
V olitve v  evropsk i per lam ent
USPEH SLOVENSKE SKUPNOSTI

EMIGRACIJA IN POLITIČNO DELO
DELAVNOST SLOVENSKIH IZSELJENCEV V ZDA OB ČASU 

MAJNIŠKE DEKLARACIJE

KAKO JE BIL REŠEN SLOVENSKI BLED
Danes marsikdo med našo emigracijo, ki je šla v svet po drugi 

svetovni vojni, zagovarja zmotno mnenje, da je politično delo naše 
emigracije nepotrebno, da je to zgubljanje časa itd. Drugi so zopet 
do tega dela brezbrižni in nočejo dati ne moralne, ne materialne opore 
političnim delavcem, ki so prepričani, da je delo za osvoboditev Slove
nije in njene rešitve iz komunistične diktature nujno in ena glavnih 
nalog naše emigracije. Kako nujno je politično delo izseljencev in kaj 
lahko dosežejo, so dokazali slovenski izseljenci v Severni Ameriki med 
prvo svetovno, vojno, v času Majniške deklaracije in ob določanju 
slovenskih meja.

Jože Melaher, član NO za Slovenijo, je za Amerikanskega Slo
venca, ki ga urejuje, zbral izredno zanimive podatke, iz katerih lahko 
vidimo, da morejo biti tedanji slovenski izseljenci v ZDA zgled naši 
politični emigraciji. Takole opisuje na osnovi zbranega materiala Jože 
Melaher tisto dobo:

„TEMNE SILE“
NE MIRE JEJO

V današnji številki objavljamo ob 
62-letnici Majske deklaracije pogled na 
delo slovenske emigracije v ZDA med 
prvo svetovno vojno. Iz njega je razvid
no, kako uspešno more emigracija po
magati svojemu narodu v domovini, ko 
je v stiski ali celo oropan svobode, če 
je emigracija ohranila narodno zaved
nost in edinost.

Med drugo svetovno vojno so še pred 
nacistično in fašistično okupacijo v 
domovini prenehali spori med demokra
tičnimi strankami. Po okupaciji pa so 
se brez ozira na strankarsko pripad
nost zavedni Slovenci tajno povezova
li tako za oborožen odpor, kakor za 
politično sodelovanje. Vse dobro pre
mišljene načrte, kako ohraniti čimveč 
slovenskih življenj v boju za svobodo, 
je prekrižalo komunistično izdajstvo. 
Temna sila, partija, je začela revoluci
jo v prepričanju,- da je nastopila edina 
priložnost za uspeh. V svet je vrgla 
laž, da se bori proti okupatorju. Po 
dobrih 30 letih pa so največji komu
nistični funkcionarji priznali, da je bil 
njihov boj predrzna revolucija, ki naj 
pripelje na oblast partijo. Boj proti 
okupatorju je bil le sredstvo za pri
krivanje cilja revolucije. Posledice iz
dajstva in laži, s katerimi so komunisti 
razdivjali Slovence, bridko občuti ves 
slovenski narod še danes.

Komunistično izdajstvo, spremljano 
z lažmi, se ni omejilo na domovino, am
pak je segalo tudi med slovenske iz
seljence v ZDA. Posledice teh zlih de
janj so tolikšne, da jih moremo ver
jeti le pod težo neizpodbitnih dokazov.

Iz opisa tiste dobe je razvidno, da 
je vse slovenske izseljence v ZDA tež
ko zadelo, ko je Hitler napadel Jugo
slavijo. Obenem pa jih je zbližalo, da 
so se enotno zavzeli za pomoč trpeči 
domovini. Le tako se je mogel 5. in 6. 
decembra 1942 vršiti v slovenskem Na
rodnem domu v Clevelandu slovenski 
kongres, na katerem je 519 navzočih de
legatov, med katerimi je bilo 12 duhov
nikov, zastopalo 200.000 ameriških Slo
vencev, kakor- so tedaj poročali. Kot 
govornika sta nastopila Etbin Kristan, 
socialist, in Louis Adamič. Slednji je 
bil zaradi ugleda in pisateljske popu
larnosti imenovan za častnega člana 
SANSA. Slovenci so tedaj stavili veli
ke upe vanj, pa so bili prevarani in 
razočarani.

Adamič je po tem zborovanju začel 
močno napadati jugoslovansko vlado v 
Londonu, posebej dr. Kreka- ministra 
Snoja pa tudi p. Ambrožiča in druge. 
Hvalil je partizane in vodilne komuni
ste v domovini. Ko je p. Ambrožič raz
krinkaval Adamiča s članki v Ameriški 
domovini, se je Adamič tako spozabil, 
da je zagrozil: „Stalin ima tako ve
liko roko, da lahko doseže tudi Ambro
žiča v Ameriki.“

Nastale so take razmere, da so mno
ge vidne osebnosti, duhovniki in drugi 
zapuščali skupno organizacijo. Zato je 
bil nujno sklican kongres SANS-a no
vembra 1943. Govoril je Adamič tako* 
da je nedvomno dokazal, da brani rde
či tabor in da je Stalinov agent. Gle
de jugoslovanske vlade je med drugim 
dejal, da naj bi ostala v tujini; če pa 
se vrnejo, „naj ne ostanejo tam živi, če 
se ne opravičijo pred revolucionarnim 
narodom“!

V svoji knjigi „My Native Land“ 
(Moja rojstna dežela) je zagovarjal 
sovjetizacijo vse vzhodne Evrope, če bi 
Stalin tako želel.

Adamič je dosegel, da med ameri
škimi Slovenci ni bilo več edinosti. Zme
šal jim je pojme, da so verjeli lažem.

Adamič je znal vlogo Stalinovega 
Prikritega sodelavca tako spretno pri
kazovati, da nihče ni mogel misliti, da 
M kdaj delal proti interesom ZDA. Za
to je pri Rooseveltu ohranil neomejeno 
zaupanje. To zaupanje je Adamič zlo
rabil, ko je preprečil invazijo zahodnih 
zaveznikov na Balkan, kot je bila v 
načrtu. To je storil tedaj, ko ga je 
Roosevelt povabil na večerjo v Belo hi
šo, ko je bil navzoč tudi Churchill. Ker 
le Adamič veljal kot „poznavalec Bal-

V Italiji bodo volitve za evropski 
parlament 10. junjia, teden dni za itali
janskimi državnozborskimi volitvami. 
Za te volitve je v Italiji tudi dosti za
nimanja, čeprav je pač naravno, da so 
predčasne državnozborske volitve za po
samezne stranke važnejše. Politična 
stranka demokratičnih Slovencev Slo
venska skupnost je za te volitve razvi
la precejšnjo delavnost. Ker je za več 
kot sam nastop potrebna povezanost z 
drhgimi manjšinskimi in avtonomistič
nimi strankami, razen z listo za Trst, 
ki je pri zadnjih občinskih volitvah do
bila v Trstu relativno večino in je se
daj na krmilu občine s podporo, neofa-1 
šistov in zagrizenih italijanskih nacio
nalistov. To jasno in nedvoumno sta
lišče je bilo potrebno, ker se je lista za 
Trst vezala za te evropske volitve z 
Union Valdotain, stranko francoske 
manjšine v dolini Aosta. Svoje stališče 
in razloge je tudi- sporočila tej fran
coski stranki.

Union Valdotain je po obrazložit-

Amnesty Internacional je medna
rodna organizacija, katere namen je 
ugotavljati kršenje človekovih pravic 
v posameznih državah in boriti se za 
njih uveljavljanje in izpolnjevanje. V 
teku druge polovice pretečenega meseca 
aprila je v Firencah zasedala italijan
ska sekcija te ustanove v Stensen insti
tutu. Téma razpravljanj: verska svobo
da v državah Vzhodne Evrope.

Med udeleženci zasedanja so bili 
posebej opazni; ruski astrofizik Kro- 
nid Lubarsky, obsojen v Sovjetiji na 
pet let zapora zaradi širjenja samizda- 
tov, a se je po prestani kazni 1977 
izselil in živi sedaj v Münchenu v Zah. 
Nemčiji; Moskovčan Jurij Malcev, filo
log in prevajavec, borec za človekove 
pravice in bil zato v Rusiji interniran 
v neki umobolnici, od leta 1974 živi v 
Italiji; Luciano Tas, italijanski časni
kar, pisec večih knjig o judovski opozi
ciji v ZSSR; Julija Zaks, sestra tajnika 
moskovske sekcije Al; pater Petro Ma
res in casnikár Cicerone Cemegura, 
oba iz Romunije; Dominik Motawski, 
poljski časnikar, ki že nekaj časa živi 
v Italiji.

Presenetilo je malo znano dejstvo, 
o čemer sta poročala Romuna Cerne- 
gura in p. Mares: čeprav velja Romu
nija kot dozdevno najliberalnejša sate
litska država, komajda more biti tam 
govora o verski svobodi. Trije tisoči 
katolikov imajo sicer deset škofij, a 
devet od le-teh že nekaj let nima svo
jega vladike. Nekateri so pomrli in 
sc njihovi sedeži ostali po volji vlade 
nezasedeni, druge drže pozaprte po za
porih; ostane tedaj za vso državo en 
sam, čez osemdeset let star škof. V 
Romuniji je tudi prepovedano zidanje 
novih cerkva in izdajanje slehernega 
verskega časopisa.

O razmerah na Poljskem, eni naj
bolj katoliški vzhodni državi, je poro
čal Morawski. Tudi tam videz vara: 
Cerkve so sicer polne, lemenati zasede
ni in verniki niso policijsko naravnost 
preganjani, čirjenje apostolata ovira

kana“, se mu je to posrečilo. To je sto
ril v obrambo Stalinove politike in da 
reši Titove partizane.

Vauhnik v svojih spominih „Nevid
na fronta“ navaja, da je bil kot tajni 
obveščevalec in vojaški strokovnjak 
vprašan od zahodnih zaveznikov za na
svet. Izdelal je načrt invazije na Bal
kan, toda do nje ni prišlo, „ker so jo 
preprečile temne sile.“

Če bi bila izvedena invazija na Bal
kan, pravi Vauhnik, bi bila vojna skraj
šana in ohranjeno bi bilo milijone člo
veških žrtev. (Tudi slovenskih domo
brancev — op. ur.)

Svetovni popotnik dr. Kobal na stra
ni 271 zvezek I navaja, da je moral le
ta  1967 raziskovati o osebah, pozna-

vi Slovenske skupnosti spremenila svo
je stališče in o tem obvestila tako Slo
vensko skupnost kakor Furlansko giba
nje. Na skupnem sestanku deželnih taj
ništev Ssk in MF, ki je bilo 17. aprila 
v Krminu, so dobili sporočilo, da se bo 
Union Valdotain za volitve povezala 
s strankami etnično-jezikovnih skupin 
in ne bo nastopila skupno z Listo za 
Trst, ki se je predstavljala pred dru
gimi manjšinskimi skupinami kot — 
avtonomistična. Obe stranki sta ta sklep 
sprejeli z velikim zadovoljstvom.

Furlansko gibanje se tudi pripravlja 
na državnozborske volitve. Seveda se 
vsedržavne stranke na vse kriplje pri
zadevajo, da bi Furlansko gibanje od
nehalo od namere z lastnim nastopom 
pri državnozborskih volitvah, češ da ni
majo izgledov za izvolitev lastnih pred: 
stavnikov, čeprav je Furlansko giba
nje pri zadnjih deželnih volitvah zelo 
napredovalo. Morda pa bi tudi tu mo
glo in moralo priti _do volivnega so
delovanja vseh manjšinskih strank.

režim pretkano na manj opazen način. 
Verniki so podvrženi diskriminaciji v 
poklicih in civilnih pravicah; ateistična 
propaganda je skrajno zaostrena in ce
lotna naklada verskih časopisov seže 
komaj do 300.000, medtem ko izhaja 
režimsko časopisje v nakladi čez štiri
deset milijonov.

V Sovjetski zvezi, tako je poročal 
Malcev, zatira režim vernost še zmeraj 
pod geslom „Vera je opij za narod“ 
Ustava sicer zagotavlja državljanom 
versko svobodo (pravtako kot v ostalih 
komunističnih državah, razen v Alba
niji, kjer je z zakonom prepovedana 
vsaka verska izpoved), a kljub temu so 
koncentracijska taborišča prenapolnje
na z jetniki zaradi njihove vernosti. 
Dovoljene cerkve so bolj fasada za ino
zemstvo kot svobodni božji' templji. Apo
stolat in verska propaganda veljajo kot 
zločin. Navzlic temu kroži podtalno 
mnogo verskega tiska, za bogoslužja 
se shajajo verniki po privatnih stano
vanjih in mladina postaja čezdalje bolj 
verna. Lubarski je opozoril na dekret 
iz leta 1929, na podlagi katerega se 
mora vsaka verska skupnost vpisati in 
natančno poročati o vseh svojih de
javnostih. Za najmanjše prekrške so 
„grešniki“ kaznovani z zaporom in ta
borišči. V kolikor za to včasih ni 
zakonske osnove, prikroji sodnik samo
voljno tolmačenje paragrafa posamez
nemu primeru ustrezno. Na taki pod
lagi je bil npr. vrhovni vodja neke 
adventistovske ločine nekajkrat obso
jen na večletno ječo, pred kratkim zno
va na pet let — dasiravno že osem
desetletnik.

O judovskem problemu v Sovjetiji 
je dejal Tas, da obstaja od 1103 sina
gog iz leta 1926 danes le še 92. Ker 
nimajo ljudje svoje osrednje organiza
cije ali ustanove, so še na slabšem kot 
ostale verske skupnosti. Judje ne mo
rejo v ZSSR objavljati in izdajati niče
sar. Uvožene biblije je cenzura progla
sila za protisovjetsko literaturo. Ostro 

(Nad. na 2. str.)

nih kot sovjetski špijoni v ZDA in 
pravi: „Naletel sem na ime nekega ži
dovskega agenta, ki je bil označen kot 
Adamičev pomočnik!“

Zakaj omenjam vse to? V želji, da 
bi se del naše emigracije bolj zavedal, 
da smo ideolpško-politična emigracija. 
Da bi se bolj 'zavedal dolžnosti do Slo
venije, kjer je svoboda duha zatirana 
do skrajnosti in so verujoči manj kot 
državljani drugega reda. Da bi se va
rovali temnih sil, ki so neprestano na 
delu, da bi nas razkrojile. Da ne bi 
del naše emigracije postal bolj „eko
nomski“ kot so bile prejšnje generacije 
slovenskih izseljencev.

Vse te želje so vredne premisleka!
M. S.

Majniška deklaracija je dvignila tu
di ameriške Slovence in jih podžgala 
k borbi za osvoboditev slovenskega 
naroda. V ta namen so ustanovili Slo
vensko Narodno Zvezo. Za položaj v 
domovini je bil važen namen, izražen 
v pravilih: „Skrajni čas je, da se or
ganizirajo vsi Slovenci v narodno-o- 
brambne organizacije... Naloga Sloven
cev napram nam samim, napram jugo
slovanstvu širiti med Slovenci, Hrvati 
in Srbi edinost in slogo, razvija disci
plino narodnega delovanja... ža ohra
nitev in osvoboditev' bratov v domovi
n i . . .  „Za časa svetovne vojne Sloven
ska Narodna Zveza sprejme program 
Jugoslovanskega odbora v Londonu.“ 
Predsednik ameriške Slovenske Narodne 
Zveze je bil Pavel Schneller, takratni 
glavni predsednik K.S.K.J., v odboru so 
bili tudi Louis Pirc, takratni urednik 
Ameriške Domovine, Anton Grdina, dr. 
Seliškar, župniki Matej Kebe, F. J. 
Ažbe, James Černe. Zastopniki Sloven
ske Narodne Zveze v Jugoslovanskem 
Narodnem Svetu (ustanovljen 30. nov. 
1916 v Pittsburghu, Pa.) so bili dr. 
Frank Kern, rev. Kazimir Zakrajšek in 
Josip Zalar, takratni gl. tajnik KSKJ.

V Vseh večjih slovenskih naselbinah 
v ZDA so bile ustanovljene podružnice 
— krajevni odbori SNZ. Do 4. septem
bra 1918 je bilo ustanovljenih 29 orga
nizacij in sicer v Minnesoti 10, Ohio 4, 
Illinois 4, Colorado 3, Wisconsin 2, 
Pennsylvania 2, Washington 1, New 
York 1, California 1 in Wyoming 1. 
Odbori SNZ so si nadeli imena kot 
dr. J. E. Krek, dr. Anton Korošec, škof 
Jeglič, Woodrow Wilson, Slovenska Svo
boda, Ilirija, Jugoslavija itd. V vseh 
krajih, kjer so podružnice SNZ delo
vale, so sklicevali narodne sestanke 
sami ali skupno s Hrvati in Srbi. Iz 
sestankov so pošiljali sprejete resolu
cije predsedniku Wilsonu, državnemu 
tajniku in vplivnim senatorjem.

Glasilo KSK Jednote od 12. junija 
1918 je na prvi strani z velikimi čr
kami priobčilo sledečo vest: „SLOVEN
CI V AVDIENCI PRI PREDSEDNIKU 
ZDRUŽENIH DRŽAV!

V zgodovini ameriških Slovencev in 
v zgodovini Združenih držav bo letos 
prvi slučaj, da bodo Slovenci uradno 
predstavljeni predsedniku Združenih dr
žav. Odkar se je vlada ZDA izrazila, 
da simpatizira z idejami Jugoslovanov, 
se ista vlada bolj in bolj zanima za 
narodna gibanja v Ameriki živečih Slo
vencev, Hrvatov in Srbov. Odbor, ki bo 
dne 2. julija (1918) predstavljen pred
sedniku Wilsonu, sestavljajo glavni u- 
radniki Slovenske narodne zveze in si
cer: predsednik Pavel Schneller (glav
ni preds. KSKJ), Louis ‘ Pirc, 4. pod
predsednik, rev. Kazimir Zakrajšek in 
Josip Zalar, ki sta zastopnika v Jugo
slovanskem narodnem svetu. Pri tej 
avdienci bodo navzoči tudi vojni, mor
nariški in državni tajnik.“

„Zasedanje ameriškega kongresa 5. 
junija 1918. — Naši zastopniki razla
gajo eno uro in četrt jugoslovanska 
vprašanja. Senator Lodge, vodja repu
blikancev v Senatu, je našim zastop
nikom dejal: Edini način, da se pre
preči nemško prodiranje na Vzhod, je 
osnovanje velike, močne Jugoslavije na 
Balkanu.“

Dne 16. junija 1918 je bil v Cleve
landu takratni češki narodni voditelj 
prof. Tomaž Masaryk. Na velikem zbo
rovanju, na katerem je bilo navzočih
25.000 ljudi, je zastopnik SNZ vprašal 
Masaryka: „Ali je delovanje Jugoslo

vanskega odbora v Londonu in Sloven
ske narodne zveze v (ZDA) pravilno in 
odobravano od vas?“ Masaryk je odgo
voril: „Jaz in Jugoslovanski odbor smo 
eno in isto. Eden brez drugega ne mo
re biti. Ali vsi skupaj zmagamo ali 
vsi skupaj propademo!“

Glasilo KSKJ je 17. julija 1918 na 
prvi strani z velikimi črkami objavilo 
: „JUGOSLAVIJA URADNO PRIZNA
NA. — Dne 9. julija, kmalu po za
ključku zadnje številke lista, je ured
ništvo prejelo od glavnega predsedni
ka KSKJ Pavla iSchnellerja iz Cleve
landa sledečo brzojavko: Jugoslavija u- 
radno priznana po vladi Združenih dr
žav. Naša deputacija je bila prisrčno 
sprejeta. Uradno so celo slikali vse 
člane naše deputaeije skupno z držav
nim tajnikom Lansingom.“

Slovenski duhovniki v Ameriki so 
sprejeli in razglasili resolucijo, ki je 
v vsem podpirala prizadevanja in sta- 
liče dr. Janeza Ev. Kreka, dr. Antona 
Korošca in škofa Jegliča.

Skoraj nikjer ni več omenjena za 
Slovenca izredna važna vloga Srba inž. 
Mihajla Pupina, osebnega prijatelja 
predsednika Wilsona. Njega je marca 
1919 Pašič naprosil, da takoj pride na 
pariško mirovno konferenco, ker jim 
Italija dela velike težkoče glede Istre, 
Kranjske in Koroške. Mihajlo Pupin je 
s svojim močnim vplivom pri ameri
ški delegaciji Slovencem veliko pomagal 
pri dokončni ureditvi mej. Bled je že bil 
prideljen Italiji. Pupin je osebno pisal 
predsedniku Wilsonu in meja je bila 
spremenjena, da je Bled pripadel Slo
veniji. Blejska občina je v zahvalo Mi- 
hajlu Pupinu podelila častno občanstvo.

Slovensko časopisje v ZDA je pod
piralo slovensko borbo za osvoboditev 
močneje, kot je to moglo storiti sloven
sko časopisje v domovini, ker je tam 
bila stroga avstrijska vojaška cenzura.

Kar sem zbral podatkov za to pri
ložnost, je le skromen izvleček iz po
žrtvovalnega delovanja ameriških Slo
vencev za osvoboditev domovine izpod 
Avstro-Ogrske. Tudi tukaj je bilo ne
kaj „avstrijakov“, a večina ameriških 
Slovencev je bila narodno zavedna. 
Mnogi od nas smo bili takrat ob osvo
boditvi otroci in se še marsičesa spo
minjamo, a gotovo nismo takrat slu
tili, da bomo tudi mi kdaj postali ame
riški Slovenci. To pa je bila posledica 
„osvoboditve“ po drugi svetovni vojni.

DVA VAŽNA DOKUMENTA
G. Melaher je našel v arhivih tudi 

dva važna dokumenta iz leta 1918 iz 
katerih izhaja kako tesno so bili tedaj 
slovenski izseljenci iz ZDA povezani z 
domovino in kako so se zavzemali, da 
bi ji pomagali. 'Sodelovanje z vodstvom 
v domovini , je bilo složno in res pove
zano. To dokazujeta tudi dve pismi pred
sednika Narodnega viječa v Zagrebu 
dr. Korošca.

Pred objavo teh dokumentov navaja 
Jože Melaher:

Eden glavnih organizatorjev Slo
venske narodne zveze v Ameriki je bil 
Rudolf Trošt, ki je v ta  namen potoval 
po vsej Ameriki. Imel je odlične zve
ze z vladnimi predstavniki in je tudi 
za ameriško vlado in državne agencije 
vršil kočljive naloge za ves Balkan.

Rudolf Trošt je bil v Ženevi (Švica) 
z dr. Korošcem od 6. do 9. novembra 
1918, v Parizu pa od 14. do 20. novem
bra 1918. Pri tej priliki je dr. Korošcu 

(Nad. na 2. str.)
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A m nesty xasedsm je o versk i svobodi
NOVE VARIANTE NA STARO TEMO
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n a t o  d r ž a v e  p r o t i  m o d e r n iz a c ij i
ATOMSKEGA OROŽJA

VZNEMIRJENJE ZARADI RUSKIH DOSEŽKOV

Tito hoče v M oskvo

Nemška poročevalna agencija DPA 
'poroča iz Bruslja 21. t. m. o zaskrblje
nosti Zahoda glede atomskega oboro
ževanje v Evropi. Iz poročila posnema- 
mo:

Zapad se je odločil pripraviti po
gajanja s Sovjetsko zvezo za omejitev 
atomske oborožitve v Evropi. Odločitev 
temelji na predlogu nemške zvezne vla
de in so jo odobrile vse NATO članice, 
Vključno atomske sile ZDA in Velika 
■Britanija. Predpriprav se ne udeležuje 
edino atomska sila Francija. Delovna 
skupina, ki jo^sestavljajo zunanji mini
stri ostalih članic, zaseda v Bruslju in 
je pričela s svojim strogo tajnim de
lom pretečeni petek, 20. t. m. Cilj na
meravanih pogajanj je zaustaviti v 
Evropi tekmovanje v atomskem oboro
ževanju, preden doseže svoj skrajni za
gon.

Tekmovanje je sprožila Sovjetija le
ta 1977, ko je namestila dvoje novih 
atomskih orožij na svojem zahodnem o- 
zemlju. Orožje seže od 2.500 do 4.000 km 
daleč in bi lahko zajelo z atomskim 
ognjem ves evropski kontinent vse do 
Lizbone, Edinburga in severne Norve
ške. Po zahodnih opazovanjih ima od
tlej Moskva pripravljenenih okrog 120 
raket z večglavim atomskim razstreli
vom. Izstrelijo se iz premičnih baz in 
se jih lahko prepelje drugam, še pre
den bi jih nasprotnik mogel izslediti.

K temu je prišteti letno 30 novih 
Backfire bombnikov. Zaradi svoje dalj- 
nosežnosti so sicer lahko nameščeni glo
boko v notranjosti Rusije, a kljub temu 
morejo doseči Zahodno Nemčijo in dru
ge obrobne evropske predele s hitrostjo
2.500 km na uro.

'Skok vzhodnega atomskega orožja v 
modernizacijo je vznemiril zahodne dr
žavnike, ko so prvič obravnavali ta 
problem na vrhunskem srečanju s se
vernoameriškim predsednikom Carter
jem na Guadalupe v začetku tega leta.

Vpliv na vojaško ravnovesje v Ev
ropi je bil očiten: V Zahodni Evropi 
nameščeno taktično atomsko orožje, s 
katerim so Evropejci strahovali trikrat
no sovj. premoč v pancerskih divizijah, 
bo odslej držal v šahu novi premični 
moskovski arzenal.

Z- vojaškega vidika je odgovor ja
sen: Zahodna Evropa se lahko opremi z

Zgodovina se večkrat ponavlja, a 
narodi se iz nje kaj malo učijo. V Špa
niji na primer, so te dni imeli občinske 
volitve. Ob njih je prišlo do sporazuma 
med socialisti in komunisti, ki so skle
nili voliti soglasno za najmočnejšega 

'kandidata iz njihovih vrst. Po tem eno
stavnem sistemu je v Španiji nad 1800 
občin padlo v levičarske roke.

Skoro vsa največja mesta imajo so
cialistične župane. V prestolnici, Madri
du, je to mesto osvojil stari socialist

ZORA PIŠČANEC: 
PASTIRICA URŠKA

Za 440-letnico prikazanja Matere bo
žje na Sveti gori, je Goriška Mohor
jeva družba izdala leposlovno povest 
Zore Piščančeve pod naslovom Pastirica 
Urška (str. 220). Uvodno besedo je na
pisal Jože Jurak, v kateri poroča, da 
je tudi ta  leposlovni donesek h goriški 
cerkveni zgodovini v neki meri napisan 
po vzpodbudi pokojnega msgr. Klineca. 
Pisateljici je tudi pošiljal zgodovinsko 
gradivo, ki ga je našel v arhivih. Poleg 
tega omenja, da je motiv pastirice Ur
ške in začetek nove božje poti na 
Skalnici pesniško obdelal že Joža Lov
renčič in dr. Česnik (zgodovinsko pa 
razni zgodovinarji), in so pogrešali 
povestne obdelave kakor je povest o 
sv. Višarjih napisal Turnšek. Tudi po
daja nekaj zgodovinskega okolja za ra
zumevanje povesti, ki se godi v letih 
1539 do 1544, od 'Marijinega prikazova
nja do posvetitve ^romarske cerkve.

Zoro Piščanec poznamo že po drugih 
povestih, ki jih je dozdaj napisala iz 
življenja primorskih Slovencev. Zdaj se 
je lotila zgodovinsko-leposlovne obdela
ve prikazovanja Marije in graditve cer-

novimi raketami tipa Pershing, ki do
sežejo sovjetsko ozemlje in so pravta- 
ko na lafetah premične kot sovjetske 
SS 20. Predvsem pa je upoštevati tkim. 
Cruise-rakete. Na svoji poti se izognejo 
vsaki oviri kakor nizko leteča ptica, a 
zmorejo kljub temu zadeti cilj na 1.500 
km. To zadnjo pridobitev raketne teh
nike se lahko izstreli s tal, iz letala 
<B 52), a tudi z ladje in iz podmor
nice.

Pogajanja bodo sestavni del tretje 
faze pri obravnavanju oborožitve s 
strateškim orožjem (SALT III) med 
Moskvo in "VVashingtonom. Zato se NA
TO članice zavedajo, da ne morejo 
priti s praznimi rokami k pogajanjem 
z Moskvo o atomskem orožju v Evropi.

Načrti za modernizacijo atomskega 
orožja bodo istočasno s političnimi vi
diki morebitnih pogajanj s SSR obrav
navani v dveh ločenih NATO delovnih 
skupinah, če bi se Moskva upirala 
dogovoru, bi Zahod še zmeraj lahko po
stopoma uresničeval izdelane načrte za 
moderniziranje zahodnega atomskega o- 
rožja.

Obravnavana problematika v obeh 
NATO delovnih skupinah ne zadeva sa
mo živca bodoče evropske varnosti, tem
več tudi bodoče politične odjuge. Za
deva tudi živec evropskih odnosov z 
ZDA: Mar ne bo pojačanje atomskega 
arzenala v zahodni Evropi skupaj s pri
dobljeno strateško komponento končno 
dalo pobudo tistim izolacionističnim po
litičnim silam v ZDA, ki hočejo var
nost Evrope prepustiti izključno Ev
ropi ?

V Evropi se morajo najrazličnejša 
mnenja še vskladiti drugo z drugim. Za 
Zahodno Nemčijo je neskladje med po
litično varnostjo in politično odjugo po
sebej pereče. Francija stoji ob strani 
in meni, da je njena zmogljivost tako 
podrejena, da se modernizaciji nikakor 
ne more odpovedati. Stališče Anglije od- 
visi v veliki meri od zmage bodisi kon
zervativne ali laburistične stranke na 
volitvah. Skandinavske države si umije
jo roke in ne dopuščajo v mirnem ča
su na svojem ozemlju ne tujih čet ne 
atomskega orožja. Grčija je vojaško le 
še napol vključena v NATO in Turčijo 
morijo težke gospodarske skrbi, medtem 
ko italijanska vlada koleba iz notranje
političnih vzrokov.

Tierno Galván. V Cordobi je 37 letni 
učitelj Julio Anguita edini komunisti
čni župan kake provincijske prestolnice. 
Socialisti so tako zmagali tudi v me
stih Barcelona, Alicante, Málaga, Mur
cia, Valencia, Zaragoza, Pamplona itd.

Pakt, ki so ga podpisali socialisti 
in komunisti, predvideva skupen nastop 
v vseh občinah, da podpro kandidate 
ene ali druge stranke, ali pa sploh 
kandidate „naprednih demokratičnih 
strank“.

kve. Klasični zgled, kako se lahko pi
šejo taka dela, je gotovo Werflova Pe
sem o Bernardki, to je o prikazovanjih 
Marije v Lurdu. Werfel ni hotel napi
sati romana, to je: izmišljene povesti o 
lurški božji poti, temveč nje zgodovino; 
toda prikazal jo je tako plastično, umet
niško, dramatično in epično, da je go
tovo tako kakor leposlovje pomembno 
tudi zgodovinsko dokumentarno.

Zora Piščančeva je hotela oboje: 
združiti dokumentarno studijo in ima
ginarno povest. Piše kroniko in piše 
povest. V „povest“ spada Urškino raz
merje do Jana, ki je ob kugi v tretjem 
letu oslepel, in mu je bila Urška mla
dostna prijateljica. Vodila ga je v 
temi, ga učila brati in se skoraj ljube
zensko privezala nanj. Ta motiv je spret
no in rahlo vnesen v življenje pastiri
ce Urške. Ostalo pa je, verjetno, več 
kronika kot izmišljenje. In to, prepro
sta kronika dogodkov, ki ne posegajo 
globlje v dušo glavne osebnosti ne v 
vrtince dobe. Prav razočaral me je o- 
pis Marijine prikazni in v njem osrednje
ga poudarka povesti, ko bi bravec pri
čakoval več mistike, baročne zamak
njenosti, religioznega videnja, pa je či
sto z navadnimi besedami opisano in

MEDNARODNI TEDEN
V UGANDI so tanzanijske in kra

jevne uporne čete zasedle še zadnjo 
Aminovo žarišče, mesto Jinja. Sedaj si 
sledijo poboji Aminovih pristašev. Za 
samega pobeglega diktatorja pa trdijo, 
da se je zatekel v Irak.

V TEHERANU so v atentatu ubili 
generala Mahomeda Vali Quaranija. Bil 
je šef vrhovnega štaba revolucionarnega 
pokreta, ki je strmoglavil šahovo vlado 
in je deloval tudi kot Homeinov vo
jaški svetovalec. Medtem ko je očividna 
kriza v vladi, pa vladni predstavniki 
zatrjujejo, da v islamski republiki ni 
problemov.

PALESTINCI so znova udrli v Izra
el. Dva gverilca in štirje judovski voja
ki so bili žalostna posledica tega vdora. 
Seveda so Judje takoj kazensko na
padli palestinsko morsko zakolišče na 
severu Libanona.

V KURDISTANU se nenehno upira
jo. V desetine gre število mrtvih v spo
padih med iransko vojsko in upornimi 
Kurdi, katere sedaj napadajo s tanki.

■SADAT je izpeljal referendum, na 
katerem naj bi narod potrdil ali odklo
nil njegovo mirovno politiko nap ram 
Izraelu. Odgovor Egipčanov je bil pre
senetljivo vdan predsedniku. Plebiscit 
je potrdil Sadatovo politiko s 99,95 
odstotki pozitivnih glasov.

Nov zanimiv zaplet je doživelo ar
gentinsko življenje te dni. Sicer so raz
ne napovedi „na nebu“ že oznanjale 
nevihto, a kljub temu javnost nanjo ni 
bila pripravljena. Tako je prišlo do 
novega spora med vlado in sindikalnimi 
vodji.

Vsa stvar ima po en daljni in en 
bližnji vzrok. Daljni vzrok je enosta
ven: vlada hoče urediti sindikalno živ
ljenje in s tem globoko prizadeva sin
dikalne interese (oziroma interese sin
dikalistov). Vlada je v teku teh treh 
let pripravila nov zakon za delavske or
ganizacije in ga bo prihodnjega 1. maja 
objavila in uveljavila. Sindikalisti se 
temu upirajo. A ker ne morejo odkrito 
nastopiti proti novemu zakonu, opravi
čujejo svoje nastopanje z bojem za 
boljše delavske plače. Upravičen vzrok, 
ker so plače v današnji Argentini res 
kaj nizke.

V ta namen — zahteva po boljših 
plačah — je „komisija petindvajsetih“ 
(trenutno poleg CNT ena najmočnejših 
sindikalnih formacij) organizirala za 
petek 27. t. m. „protestni dan“. Seveda

'Mimo njih so zmagali tudi sredinski 
kandidati in nacionalistični regionalni 
predstavniki. ,

Od 47 provincijskih prestolnic so 
socialisti zmagali v 23 mestih, pred
stavniki vladne sredinske UCD v šest
najstih. V ostalih osmih pa bodisi ne
odvisni kandidati, bodisi krajevni nacio
nalistični predstavniki.

povedano dejstvo, kot bi ga povedal lah
ko tudi žumalist in ne umetnik. Boljše 
je prikazan čudež spregleda slepega Ja
na, prvi čudež po treh rešitvah iz je
če. Zato je povest boljša v drugem de
lu, ko gre za opis Urškinega izpolnje- 
kve in zbiranja sredstev. To opisova
nje realnih dogajanj je živahno in zani
mivo opisovano, tudi zgodovinsko ko- 
lorit tiste dobe s plemiči in kmeti in 
začetki slovenskega racionalističnega 
protestantizma (zanimivo je vpleten 
Trubar, katerega bivanje tako v Ljub
ljani tega časa kot v Gorici je zgodo
vinsko izpričano). Srečavanje s plemi
či, s pobožno tlako delavcev, delavnostjo 
graditelja Gregorija Pipana, z obiski 
vanja Marijinega naročila: zidanja cer- 
oglejskega patriarha itd. je kronika do
bivala slikovitost, ki je poudarjena z 
velikonočno procesijo, sprejemom zvo
nov in končno posvetitvijo. Podano je v 
dobri napetosti, moti me samo povpreč
nost sloga, ki ni toliko umetniško oseb
nostno pobarvan, ampak je bolj izraz 
splošnega občevalnega jezika.

Ge primerjamo to povest o zidanju 
svetogorske cerkve s podobno Turnško- 
vo svetovišarsko povestjo, vidimo, da 
ima Turnšek lepe pokrajinske opise, 
čustveno idiličnost, folklornost, česar 
vsega pri Piščančevi ni. Zato je pri 
njej dobro razvit zgodovinski čut za 
stvarnost dogodkov. Zato njena povest 
ni čustvena in slikovita, ni baročna in

Da Tito zelo rad potuje, je znano. 
V pomembnost njegovih potovanj po 
svetu pa v zadnjih letih verjame zelo 
malo resnih političnih opazovalcev. Ti
to sam je nedvomno prepričan, da je v 
kolesju mednarodne politike zelo po
memben sestaven del.

V zadnjem času se je nenadoma od
ločil, da mora iti v Moskvo. V Beogra
du se širi novica, da bo šel v drugi po
lovici maja. Glede primernosti te poti 
so med vodilnimi vladnimi krogi mne
nja zelo deljena. Tito je namreč doslej 
najraje urejeval odnose z Moskvo sam 
— osebno. Saj je večkrat odklonil pri 
razgovorih v Moskvi celo navzočnost 
uradnih osebnosti svojega zunanjega mi
nistrstva. Sovjeti so seveda to Titovo 
posebnost izrabili v svoj prid, kadar so 
le mogli. Prej ko slej naj bi vladal dvom 
v beograjskih krogih o izvedbi Titove
ga načrta za potovanje; toda ti dvomi 
so odpadli, ko je Tito nepričakovano 
javno oznanil v prvih dneh aprila svojo 
odločitev, da gre v Moskvo in je označil 
ta obisk kot „zaseben“.

Splošno mnenje je, da jugoslovan- 
sko-sovjetskih odnosov Titovo potova
nje ne more bistveno spremeniti. Malo 
verjetnosti je, da bi Sovjeti sklepali do
govore z 86-letnim diktatorjem in to 
brez sporazuma z njegovim domnevnim 
naslednikom, tudi če bi bil Tito sam za 
take dogovore še sposoben.

ni oklicala stavke, to bi bilo prenevar
no. Delavce je enostavno povabila, naj 
ostanejo doma v upanju, da bodo delež
ni razumevanja in jim bodo povišali 
plače.

Vlada je to povabilo tolmačila kot 
poziv na splošno stavko. Člane „komi
sije 2’5“ je povabila na delavsko mini
strstvo in se z njim pogovorila. Seveda 
se niso sporazumeli. Ko so sindikalisti 
odhajali iz ministrstva, so drugega za 
drugim aretirali oddelki federalne poli
cije in jih odpeljali v zapor. Koliko 
časa bo ta zapor trajal in kakšen po
stopek bo vpeljan proti njim (če bo do 
kakšnega postopka sploh prišlo), še ne 
vemo v trenutku, ko pišemo te vrstice. 
Naj bo zapor dolg ali kratek (verjetno 
prav dolg ne bo), jim bo prav prišel, 
da bodo v miru „razmišljali“, kako or
ganizirati stavke, ne da bi prišli v 
nasprotje z vlado.

Vlada je istočasno objavila poziv 
delavcem, naj nikar ne delajo neumno
sti (naj nikar ne stavkajo), in mimo
grede še zagrozila, da bo v takem pri
meru segla po zakonu državne varnosti, 
po katerem lahko mobilizira in spravi 
pod vojaško komando (in pred vojaška 
sodišča) stavkajoče upornike.

Medtem je Narodni svet za delo 
(CNT), druga močna sindikalna pove
zava, ki že od vsega početka ni bila 
navdušena za stavko, lepo mirovala. Če 
so pred tedni še govorili o gremialni 
edinosti in o povezavi ali celo spojitvi 
obeh organizacij, o tem danes ni bese
de. Sploh pa ne potem, ko je notranji

kontrastirana z raznimi svetlobami in 
sencami, temveč je res stvarna kroni
ka. Svojo vrednost ima v živahnem pla
stičnem nizanju prizorov, ki skupno 
dajo lepo podobo o zidanju cerkve in 
prvih čudežev, ki se gode na prošnje 
ljudi k Mariji. „Naj mi ljudstvo po
stavi cerkev in milosti prosi!“ to je bilo 
Marijino naročilo Urški pastirici; in iz
peljava tega naročila je dobila literar
no obliko v tej povesti. Imaginarna rast 
Jana ob njej v duhovnika in Urškina ti
ha odpoved v zavesti večjega poslan
stva, sta topel podzemeljski, komaj za- 
sluteni leposlovni element v njej. Po
zitiven prinos k — povesti. Je pa ta 
element tisti, ki loči Werflovo mogočno 
umetniško, polnokrvno, nazorno in ši
roko kroniko od povesti, loči pa jo tudi 
umetniška moč besede in sloga, ki je 
pri Piščančevi za izrazito baročno do
bo in metafizično vsebino prikazovanja 
vsekakor premalo izbran in privzdig
njen v artizem.

Kar imajo Sv. Višarje in Sv. Gora 
še nimajo Brezje, čeprav je Jalen ob 
Layerju opisal njih začetek, Pregelj se 
je večkrat dotaknil brezjanskih romanj 
(kakor tudi svetogorskih), snoval pa 
velik roman ob njih. Mauser, ki je pre
vajal Werflovo Bernardko, je ob njej 
tudi že mislil na svojo podobo brezjan
skih čudodelnosti. Brezje so dobile si
cer svojega Plečnika, ne pa slovenskega 
Werfla.

Opazovalci in evropski dopisniki kot 
npr. Viktor Meier so mnenja, da so 
jugoslovansko-sovjetski odnosi slabi. V 
nasprotju s podobnimi obdobji v pre
teklosti pa temu poslabšanju nikakor 
ni sledilo zboljšanje notranjih razmer v 
Jugoslaviji, še manj zunanje-politična 
razjasnitev odnosov do Zahoda. Napetost 
v odnosu do Moskve pozvročata v ve
liki meri nervoznost in negotovost, ki 
vladata v Beogradu.

Beograd je danes tudi kuhinja go
voric in čenč prvega razreda in to za 
ves Balkan. Dopisniki evropskih listov 
se branijo, da oni niso iznajditelji teh 
govoric in čenč kot npr. tisto o premi
kanju sovjetskih čet in podobno. V času 
vietnamske krize so npr. nekatere teh 
beograjskih govoric koristile prav po
sebej sovjetski živčni vojni proti Ro
muniji, ki kot balkanska država tudi 
stremi po večji neodvisnosti. Kar pa se 
tiče Bolgarije, imajo Jugoslovani prav, 
ko bi radi zvedeli, kaj so bolgarski 
listi v resnici pisali, ker so jugoslovan
ski poročali naravnost o alarmantnih 
člankih, ki naj bi jih bolgarski listi ob
javljali o makedonskem vprašanju.

Velik del nepreračunljivosti v seda
nji jugoslovanski politiki je nedvomno 
posledica tega, da močno starajoči se 
politični vodja vztraja na smernicah, 
ki so mogle biti pred desetimi ali pet
najstimi leti pravilne, danes zgledajo že 
močno zastarele, če analiziramo sedanje 
odnose med Moskvo in Pekingom, je 
brez dvoma nerealno, če hoče Jugo
slavije še vedno vztrajati v fikciji, da 
obstaja nekakšna „Socialistična druži
na“ v kateri more sodelovati kot „ne
odvisna socialistična država“, ki stre
mi za tem, da bi imela dobre odnose z 
vsemi „socialističnimi državami“. To 
bi do neke mere moglo veljati za Ro
munijo, ki kaže težnjo, da se oddalji od 
Moskve, medtem ko napetost med Mo
skvo in Beogradom izvira bolj iz okol- 
nosti, da Tito, če tudi naj bi bil pravza
prav „zunaj“, bi vendar želel biti isto
časno kjerkoli zopet „zraven“.

iPotem, ko je Tito 1. 1971 hotel u- 
staliti odnose s Sovjetsko zvezo, je 1. 
1973 celo dal na razpolago sovjetskim 
vojaškim letalom jugoslovanski zračni 
prostor. Brežnevu nikakor ne more za
meriti, če je hotel pograbiti celo ro
ko, potem ko mu je Tito pomolil mali 
prst. Danes jadikujejo jugoslovanski 
vodilni fnnkcionarji, da se Moskva ne 
drži sklepov Evropske konference ko
munističnih strank iz leta 1976 v Vzhod
nem Berlinu. Treba je imeti precejšnjo 
mero naivnosti — katere doslej v Beo
gradu običajno ni bilo —, da bi bilo 
verjeti Sovjetom, da jemljejo resno ust
no sklenjene pogodbe. F. A. Z.

minister general Harguindeguy izjavil, 
da je vlada proti taki spojitvi. Novi 
sindikalni zakon bo namreč priznaval 
prvo in drugorazredne sindikalne or
ganizacije, ne pa tretjega reda, to je 
vsenarodnih medgremialnih organizacij, 
kot je do nedavnega bila CGT.

Tako je trenutno položaj precej za
pleten. Trenutek sicer ni najbolj ugo
den za vlado. Zadeva plač namreč pre
več od blizu prizadene delavstvo. Tako 
so zadnje dni na primer železničarji 
skušali izvesti stavke ali podobne pro
teste. Njih plače so med najnižjimi. A 
kaj, ko so državni uslužbenci, država 
pa ima z železnicami veliko izgubo, ki 
dosega dnevno dva milijona dolarjev, 
če temu prištejemo deficite še ostalih 
stotih in stotih državnih podjetij, si 
lahko razložimo, zakaj si še danes dr
žava ni opomogla in našla pot iz gos
podarske krize.

Kar se plač tiče, trdi vlada, da je 
skoraj že našla izhod in pripravlja novo 
politiko plač. V ta namen so se znova 
sestali predsednik Videla ter gospodar
ski in delavski minister. To pot se je 
zasedanja udeležil tudi minister za so
cialno skrbstvo, kontraadmiral Fraga.

In za konec še novica, ki je razvese
lila ves narod. Papež Janez Pavel II 
je imenoval, svojega predstavnika v ko
misijo, ki bo proučevala mejni problem 
med Argentino in Čilom. Imenovanje 
je zadelo kardinala Samoreja, ki je že 
deloval na tem področju kot papežev 
odposlanec zadnje dni decembra lan
skega leta, ko mu je uspelo preprečiti 
vojno med bratskima državama. Ime
novanje je tudi pozitivno odjeknilo v 
prestolnicah na obeh straneh Andov. 
Vsaj zaenkrat so gore lahko mirne. Ne 
bo se jim treba podreti, kot sta se 
naroda zaobljubila. Na kipu Kristusa 
Odrešenika vrh Andov namreč stoji 
zapisano: „Prej se bodo podrle te 
gore, kot bo prelita kaplja bratske 
krvi. . .  “

Občinske volitve v Španiji
KOMUNIZEM NA OBLASTI

Tine Debeljak (86)

Med knjigam i in  revijam i
KNJIGE GORIŠKE MOHORJEVE DRUŽBE

IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V  ARGENTINI
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LJUBLJANA — Podpredsednik slo

venskih „sindikatov“ Miran Potrč je 
delegatom družbenopolitičnega zbora 
slovenske skupščine spregovoril o vse
bini stališč, ki so jih pripravili Sindi
kati za uresničevanje načela delitve po 
delu in rezultatih dela. Temeljno na
čelo je, je izjavil Potrč, da morajo biti 
sredstva za osebne dohodke odvisna od 
ustvarjalnega dohodka in prispevka de
lavcev k ustvarjalnemu dohodku. Za
radi tega načela ponekod — ne bodo 
mogli slediti povečanim življenjskim 
stroškom.

'LJUBLJANA — Slovenska akademi
ja znanosti in umetnosti (SAZU) je 
začela z Državno založbo Slovenije iz
dajati Literarni leksikon. Pobudnik Li
terarnega leksikona, avtor njegove za
misli in urednik, je akademik Anton 
Ocvirk. Ocvirk je pred desetimi leti 
začel za leksikon sestavljati širšo ver
zijo alfabetarija; še pred tem pa je 
Institut za slovensko literaturo in li
terarne vede SAZU začel zbirati široko 
dokumentacijo, ki šteje danes nad šti- 
ristotisoč enot. V tej dokumentaciji je 
za leksikon najvažnejša kartoteka slo
venskih literarnoteoretskih terminov, o- 
bravnavanih v slovenskem časopisju od 
leta 1775 do 1970. V Leksikonu je se
daj gradivo urejeno po problemskih 
sklopih; vsak zvezek ima tudi imensko 
in stvarno kazalo, v zadnjem zvezku 
bo objavljeno skupno abecedno kazalo 
vseh gesel, obravnavanih v Leksikonu.

LJUBLJANA — Z ironičnim naslo
vom „V čast razstavi Slovenska likov
na umetnost 1945-78“ so „protestirali“ 
z lastno razstavo v galeriji „Emonska 
vrata*1 slikarji Kiar Meško, Rudi špan- 
zel in Bard Iucundus. Občinstvu so 
tudi sporočili, da s to razstavo „opo
zarjajo na nevzdržne nepravilnosti v  
slovenskem likovnem življenju“, ki „ne
gativno vplivajo na svobodno ustvar
jalnost“.

RAVNE NA KOROŠKEM — Na 
Bledu so predstavniki ravenske žele
zarne, beograjskega Univerzala in šved
ske tvrdke Atlas Copco podpisali do
govor o gradnji tovarne za pnevmatič
no orodje. Ta tovarna bo na Ravnah, 
izdelovala bo pnevmatična orodja do te
že 30' kg in goseničarje za vrtanje, za 
potrebe rudarstva in gradbeništva, za 
domače potrebe in za izvoz.

LJUBLJANA — Centralni komite 
Zveze komunistov Slovenije je na seji
12. marca obravnaval zdravstvo. Ugo
tovili so dokajšen napredek pa veliko 
pomanjkljivosti. Pravijo, da na fakul
teti premalo hitro prilagajajo program 
potrebam prebivalstva, mlade zdravni
ke pa premalo angažirajo za izvaja
nje nalog. Komunisti so tudi premalo 
dejavni in zaradi nedelavnosti je šte
vilo komunistov v lanskem letu padlo v 
zdravstvu od 8,4% na 7,8.

LJUBLJANA — Za drugi del ljub
ljanske toplarne bo potrebnih 1.554
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milijonov dinarjev. Gospodarska banka 
Ljubljana je dosedaj že zagotovila 300 
milijonov kredita, sedaj pa iščejo še vi
re za manjkajoči del. Na seji izvršne
ga odbora Ljubljanske banke so tudi 
ugotovili, da so se stroški za slovenski 
plinovod zvišali še za 300 milijonov di
narjev, tako znašajo skupni stroški 
skoraj 4 milijarde plinarjev.

MARIBOR — Zavod za spomeniško 
varstvo iz Maribora in Prirodoslovni 
muzej iz Ljubljane sta sprožila veliko 
popisno akcijo štorkelj. V to akcijo 
so vključili vse šole in naprosili, naj bi 
učenci pazili na prihod teh ptic, vod
stva šol pa naj takoj javijo datum 
prihoda Zavodu v Maribor.

RIBNICA — V Ribnici so v marcu 
odprli štiri nove tovarniške objekte in 
sicer Riko, Sukno, Jurjeviča in Hala 
ITPP. Na občini so se tudi hvalili, da 
so v letu dni zgradili več deset družbe
nih stanovanj, v prihodnjih mesecih pa 
da jih bo vseljivih še 37.

LJUBLJANA — Drago Bajt in Pav
le Gregorc sta napisala zanimivo knjigo 
„Od uganke do uganke“. V knjigi sta 
ubrala pot med pravšno mero vzgoj
nosti in poučnosti, pa tudi navdušenja 
in navduševanja.

IZOLA — Izolčani so že zdavnaj 
pripravili načrte za „marino“, to je za 
pristanišče; za jahte. Vendar je v glav
nem vedno ostalo le pri načrtih, ker je 
pač manjkalo denarja. Sedaj so prišli 
na pomoč Nemci: Ob tridnevnem obi
ski 60-članske delegacije iz 'Passaua so 
Izolčani zvedeli, da je združenje nem
ških pomorskih navtikov IGDS zelo 
zainteresirano pri izgradnji.

LJUBLJANA — Življenjski stro
ški so se po uradnih statistikah v pr
vem tromesečju tega leta dosti bolj 
zvišali, kot je bilo „planirano“. Skok 
cen na drobno je bil najvišji v zadnjem 
desetletju. Kmetijski pridelki so se v 
tem tromesečju zvišali za 13,7%, indu
strijski izdelki za 5,1%, cene storitvam 
pa za 7,7%.

Umrli so od 31. 3. do 8 . 4. 1979:
LJUBLJANA — Stanislav Kovačič; 

Marija Čepar; Mihael Omerzu; Marija 
Mahr; Tone Irt, up.; Anton Pajk, up.; 
Danijela Dolinar; Stanislav Recko; Ma
rija Kahne r. Jevišček, up.; Angela Ilo
var, up. skladiščnik; Marija Kucler; 
Minka Primc r. Smrekar, 84; Franja 
Debeljak r. Potecin; Terezija Knap r. 
Čuk, 88; Vekoslava Drobež r. Suhar; Ro
ža Porenta r. Leskovec; Mihael Boste- 
le, 80, žel. up.; Ivo Premk; Lojzka Je- 
rele r. Skušek, vd. Roglič; Emilija 
Strnad r. Novak; Jakob Božič, 79; An
ton Kos, up.; Marija Lenar; Anton Zorc, 
up.; Marija Vider, 78; Jerica Telban, 
83; Kristina Zor, up.; Anton Kuralt, 
borec za sev. mejo; Franc Gioahin, 70, 
žagar; Emil Krombholz, up., 85.

RAZNI KRAJI —  Marija Eržop, 
Domžale; Jože 'Kepic, Komenda; Marko 
Malnerič, 82, Jugorje; Elda Pirkmajer 
r. Abram, Sp. Pirniče; Marija Tavčar, 
up., 77, Polje-Lj.; Viktor Kastelic, up., 
Novo mesto; Margareta Gostič, Jeseni-

KOMEMORACIJA ZA

'Pokojni Pavel Fajdiga je bil med 
drugim tudi predsednik društva Sloven
ska Pristava, ki je lastnik prijaznega 
Doma, v katerem se tudi daruje vsako 
nedeljo slovenska sv. maša.

V nedeljo 29. aprila je bila sv. maša 
za pok. Pavla ‘Fajdiga. Daroval jo je 
pristavski župnik g. Matija Lamovšek, 
ki se je takoj po pristopu k oltarju v 
izbranih besedah spomnil pok. predsed
nika, Maše se je udeležilo izredno mno
go vernikov, med katerimi je bil tudi 
predsednik Narodnega odbora za Slove
nijo Miloš Stare z gospo, član NO dr. 
Tine Debeljak in mnogi člani vodstva 
SKD-SLS. Med mašo je prepevala pri- 
stavska mladina pod vodstvom dr. Ju
lija Savellija in ob spremljavi troben
tača Avgusta Čopa. Po končani maši 
je takoj sledila komemoracija, katero 
je začel kulturni referent društva Mi
ha Gaser. V izbranih besedah se je 
spominjal pokojnega predsednika, nakar 
je nastopila gdč. Maruška Batagelj in 
recitirala doživeto odlomek iz svetega 
pisma Molitev za pomiloščenje (Žalo- 
stinke .št. 5, 1-22). Recitaciji je sledil 
govor pisatelja dr. Jožeta-Krivca.

Spominske besede dr. Jožeta Krivca

V tisti slovenski jeseni leta 1944 
sva se v Ljubljani prvič srečala, ko se 
nam je pridružil v borbi proti zmotni i- 
deji in proti onim, ki so nameravali iz 
krščanske deželice narediti rdeči para
diž. Od tedaj smo vedeli, da smemo z 
njim računati v naših vrstah, ha naših 
poteh, pri naših ciljih.

'Pozneje sva se našla spet kot brez
domca v Italiji: v Trevisu, Serviglia- 
nu in v Senigaliji, kjer naju je družilo 
delo pri taboriškem slovenskem tisku. 
Kakor bi bilo po neki skriti sili odlo-

Gonška in Primorska
GOSTOVANJE V ZDA

Eno najaktivnejših prosvetnih dru
štev na Goriškem je PD „štanderž“, ki 
se pridno udejstvuje tudi z odrskim ust
varjanjem. števerjanski ansambel Loj-

ce; Vinko Perovšek, Šmarje-Sap; Iva
na Trtnik r. Lambergar, Vevče; Franc 
Dolinar, 78, Bitnje; 'Drago Jarc, Ta
cen; Mihael Ferk, 81, u. župnik, Ce- 
zanjevci; Gregor Andoljšek, 62, žup
nik, Polhov gradeč; Franci Tomažič, go
stilničar, Vrhnika; Ivanka Celinšek, dr. 
Vinko Brenčič, zdravnik, Ptuj; Dana 
Aalten-Mikec, Škofja Loka; Terezija 
Prebil r. Peršin, Podpeč; Justina Rusi
ja, 68, Celje; Jože Erklavec, 76, Babna 
gorica; Ana Cvelbar r. Smrekar, Go
renja vas pri šmarjeti; Albina Ovtar, 
up., Celje; Franc Brajer, up. tesar, 69, 
Bizovik; Franc Dolinšek, up., Kamnik; 
Marjeta Abram r. Uršič, Dol. Logatec; 
France Vučhjak, up. šol. ravn., Do
brova; Cvetko Jagrič, organist opatijske 
cerkve, Celje: Franc Jarc, 54, Kranj; 
Albin Božič, Kamnik pod Krimom; Pav
la Jeriha r. Križaj. 77, Sp. Kašelj; He
lena Cuznar. Kompoševa mama, Pateče; 
Marija Kovač, gostilničarka. Vitanje, 
Zora Preši r. Race, gostilničarka, Ba
zovica pri Trstu.

PAVLOM FAJDIGOM

ceno, sva postala spet soseda po našem 
prihodu na ta kraj oceana in po stalni 
naselitvi v slovenski naselbini v Alto 
Castelarju. Tako sem po tej ožji med
sebojni življenjski povezavi mogel gle
dati Pavla od blizu, spoznavati njegovo 
globino, tehtati neizčrpno dobroto in 
ljubezen brez konca.

Če bi si pomagali z Gregorčičevim 
verzom:

„Ne le, kar veleva mu stan,
kar more, to mož je storiti dolžan!“ 

potem bi morali priznati, da je Pavel 
Fajdiga izpolnil to naročilo do popol
nosti. Zato ga srečujemo kot politične
ga delavca: v odboru krščanske demo
kracije, kjer poleg organizatornega de
la tudi predava; pri Slovenskem na
rodnem odboru, najvišji zdomski poli
tični organizaciji, kateri iz svoje bo
gate svetovne razgledanosti prinaša 
praktična napotila. Poleg drugega šte
vilnega priložnostnega dela je vsa le
ta življenja največ delal pri tisku: že 
v Ljubljani pri dnevniku Slovencu, v be
gunstvu pri taboriškem tisku, po nase
litvi v Argentini pri Svobodni Slove
niji in njenih Koledarjih-Zbomikih. Ne
precenljivi so njegovi prispevki, ki jih 
je napisal politične in gospodarskoso- 
cialne vsebine. V' tridesetih letih nara
stejo na cele kupe. če precenimo to de
lo, ki terja ogromnega truda, čaša, štu
dija in branja, potem se vprašujemo, od
kod je jemal sile, ki so mu dajale po
leta za to ogromno delo ?

Odgovor: pri tem so mu pomagali 
od Boga prejeti izredni talenti in drob
na marljivost, ki zmore priti, do cilja, 
ki si ga postavi. Zato se je bilo možno 
zanesti na njegovo besedo in na dano 
obljubo. Izpolnjevanje obljub pa kleše 
lik zrelega moža, ki vse stori iz čistega 
idealizma.

zeta Hledeta pa je tudi znan v zamej
stvu po svojih koncertih domačih na- 
rodno-zabavnih pesmi.

Obe skupini sta bili pod okriljem 
Zveze slovenske katoliške prosvete iz 
Gorice na gostovanju v ZDA. Nastopili 
so v 'Clevelandu, Washingtonu in New 
Yorku. Dramski odsek je za to priliko 
pripravil Marinčevo „Komedijo v ko
mediji“, Hledetov ansambel pa tudi ni 
bil v težavah, saj ima bogat repertoar.

Slovenci v Argentini
BUENOS AIRES

Spored jubilejnega romanja v Lujan 
v nedeljo 13. maja

Ob 10. uri romarska sv. maša, ki jo 
bo za vse žive in rajne Slovence v Ar
gentini daroval delegat msgr. Anton 
Orehar/ Med sv. mašo bo ljudsko petje. 
Ob 14. uri popoldanska pobožnost — pe
tje, pridiga g. Jožeta Bokalič CM, pro
cesija, pete litanije Matere božje in 
blagoslov z Najsvetejšim.

Narodne noše se zberejo za procesi
jo do 14. ure pred obhajilno mizo. .— 
Šolski otroci pa vsaj do 14. ure za pro
cesijo, pri desnem oltarju spredaj.

'Pavel je bil dober človek: dober za 
svoje, dober za druge. Z dobroto v srcu 
in v dejanjih se je približal sočloveku. 
Razdajal je ljubezen, ki edina more 
osrečevati in povezovati ljudi, razpršiti 
temo in prižgati luč upanja in sreče 
v srca, ki so jo izgubila. Živel je sre
čen, če je storil dejanje sreče bližnje
mu. Obdarjen je bil z blago krepostjo, 
da je žalitve, napade in ponižanja mo
gel odpuščati, pozabljati in jih spremi
njati v dobrosrčni nasmeh.

Pavel je bil zvesti sosed: zvestoba 
tu pomeni biti buden za soseda, se ve
seliti v sreči in znati trpeti v žalosti 
z njim. Ena sama iskrena beseda, en 
sam prijazen pozdrav more roditi ču
deže. Ko si ga srečal v sosedstvu, si 
čutil, da je v njegovi prijazni - besedi 
gorela taka moč.

Pavel je z vdanostjo veroval v Boga 
in bil prepričan v nadnaravno moč do
brote. Ko se je nekoč vrnil preko Lur
da s potovanja po Daljnem vzhodu, mi 
je iskreno zaupal: ,,Kar sem videl in 
doživel v Lurdu, mi je ne le dvignilo, 
ampak še bolj poživilo in potrdilo ve
ro v Marijo in v Gospoda.“

Ob drugi priliki nam je govoril 
o svojem obisku pri misijonskem zdrav
niku dr. Janežu na Formozi. Z rosnimi 
očmi je zatrdil: „Ko sem odhajal od 
njega in zrl v njegove, v - slovo, ponuje
ne roke,, sem bil prepričan, da žari Iz 
njih dobrota svetnika. Poklekniti bi bil 
moral in si jih pritisniti k ustom!“

Spominjamo se velikega in dobrega 
človeka, ki nas je zapustil sredi dela in 
z neštevilnimi načrti. Govorimo o njem, 
se žalostimo, mu dajemo vrednost in 
priznanje — ali pa tudi resno pomisli
mo, kako bomo njegovo in toliko dru
gih vrzel nadomestili? Ali starši do
ma v družini govorijo dovolj tehtno o 
tem s svojimi sinovi in hčerami ?

V tem Domu nam je govoril Pavel 
Fajdiga večkrat. Z iskrenostjo, ljubez
nijo in radostjo je obdal svoje besede, 
katerih odmev še tiho valovi med temi 
blagoslovljenimi stenami.

Naj ostane v tem našem hramu sve
tel spomin na iskrenega človeka, zve
stega prijatelja, požrtvovalnega pred
sednika in zavednega in trdnega Slo
venca !

'Besede dr. Krivca so napravile na 
vse navzoče globok vtis in so bili mno
gi ganjeni do solz, ob obuditvi spomi
nov in tako lepem prikazu osebnosti po
kojnega predsednika.

Komemoracijo je zaključil trobentač 
Čop, ki je iz svojega inštrumenta iz
vabil pretresljivo melodijo. Takoj za
tem so vsi zbrani s posebno pogloblje
nostjo zmolili: Oče naš, kateri si v 
nebesih.. .
llinnimiHIIMIIIHNIlWlllMIHUMHIIIIUII

D arovali so
V tiskovni sklad Svobodne Slovenije 

so darovali N. N. Venezuela 25 dolar
jev. V spomin pok. lic. Pavla Fajdige, 
Božo Stariha 20.000 pesov in Jože Ste- 
fanič 10.000 pesov. Iskrena hvala.

Uprava Svobodne Slovenije
V dobrodelni sklad Zveze slovenskih 

mater in žena: ga. Mira Ecker 100.000 
pesov v spomin na svojega očeta in 
P. C. P. 10.000 pesov v spomin na pok. 
šolskega nadzornika Albina Petelina.

„A D  M A IO R EM  D E Í  G LO R IA M “  
ali: p e tje  angelov z juga

Tak je bil naslov kritike, ki ga je 
prinesla buenosaireška „Convicción“ po 
prvem koncertu Bariloških pevčkov 
(„Niños y jóvenes cantores de Barilo- 
che“), ko so ti odprli Festival Purcell- 
Britten.

V našem tedniku smo vsa ta leta 
zasledovali nastope bariloškega zbora 
in kakor nekoč že rečeno, nismo mu po
svečali več prostora, kakor je normalno, 
samo zato, ker ga vodi naša rojakinja 
ga. Lučka-Jermanova, ali ker v zboru 
pojejo tudi slovenski otroci, ampak ker 
smo vedeli, da gre za velik zbor. Zbor, 
ki je prej ali slej dokončno moral pre
vzeti sicer tako razvajeno buenosaire- 
ško publiko in kritiko. V preteklih letih 
smo mnogi mogli poslušati interpreta
cije tega zbora, mnogi mogli občudovati 
tudi njihovo petje na že tradicionalni 
bariloški „Navidad Coral“, toda šele 
letos se je prebudil tudi glasbeni Bue
nos Aires.

Trije koncerti, tri doživetja! *
Skladbe različnih dob in slogov so 

zvenele pred nami v vsej svežosti. Gre
gorijansko petje je s svojo enoglasno 
prozornostjo prav tako prevzelo srca 
kakor kak motet za osem glasov: vse 
podano v odgovarjajočem ritmu, vo
lumnu glasu in predvsem v tem, kar se 
nam (kljub drugim navdušenim ozna

kam dirigentke in pevčkov, kakor so jih 
napisali tukajnji kritiki) zdi največja 
vrednota zbora: vse v duhu in globo
kem sodoživljanju posameznih skladb. 
Stari Purcell in moderni Britten! Samo 
kdor je poslušal prvega antifono „Re
joice. . (pri kateri smo ponovno mog
li uživati ob umirjenem in vendar sile 
polnem basu Janeza Vasleta), ali njego
vo baročno „Jehova, kako številni so 
moji sovražniki“, pa komaj nekaj mi
nut za tem srce trgajoče krike v mo
demi Brittenovi Kratki maši, more za
slutiti, kaj vse se skriva v srcih teh 
otrok iz Bariloč,

Iri, seveda, predvsem: v srcu in gla
vi njihove dirigentke.

Ni čuda, da So se časopisi (Convic
ción, Opinión, Prensa , Nación) ustavi
li predvsem ob osebnosti Lučke Kralj- 
Jermanove. Že dolgo nismo mogli v ar
gentinskih kritikah brati takih super
lativov, ki gredo na račun njene suge
stivne moči nad otroki, ko se pisci ču
dijo, kako je mogla iz teh mladih grl 
spraviti na dan na eni strani tako než
nost, na drugi pa tako silo, pa táko 
včasih „naravnost pretresu j oče“ poda
janje. Drugi govori o čudoviti tehniki 
pa o „prozornosti, ki pa je vendar pol
na napetosti“. Če se Convicción sprašu
je, „kje vendar so bili ti otroci dozdaj?

Kako je vendar mogoče, da že niso šli 
okoli po svetu, kajti čisto preprosto po
vedano: so čudoviti!“, pa se ocenjeva
lec v Prensi spominja njihovih prejš
njih nastopov, a se šele zdaj podrobneje 
ustavlja ob ekspresivnosti, ki jo je di
rigentka zmožna dati svoji skupini. La 
Nacion (ki že v naslovu govori o „bri
ljantni otvoritvi festivala“), pravi, da 
je zbor takoj prevzel dvorano s „topli
mi barvami glasu, s čistim fraziranjem, 
s točno intonacijo in izrazno različnost
jo.“ Dirigentka da zna preliti preko 
otroških glasov tako mistično čustvo 
kakor tudi povsem človeško versko go
rečnost (Britten). Ko konča oceno z 
mislijo, da nihče od navzočih ne bo mo
gel koncerta kdaj pozabiti, še prej o- 
meni, da gre za zbor, ki „pod mojstrsko 
roko dirigentke predstavlja skupino pr
ve vrste, na katero je država lahko 
ponosna.“

Ocenjevalci govore o čudežni, elek
trični povezav' med dirigentko in, otro
ci. In so res bili trenutki, ko je skoraj 
fizično bilo čutiti, kako so njeni gibi 
in njihovi glasovi povezani v eno.

Gre za otroke, ki nimajo samo do
brega glasu. Ti dominirajo pevsko teh
nike. So resni, d suplinirani, čeprav se 
— ob nenadnem nasmehu zborovodkinje 
na koncu • pesmi — celo na obrazih naj- 
veČiih v hipu prikaže vsa sproščena 
otroška ra-igranost. O tem smo nekoč 
že pisali: samo človek, ki je notranje 
ehramen. ki ostaia čist ne toliko pred

»umom sveta, v katerem hočeš-nočeš 
mora živeti, ampak čist pred grobostjo 
sveta (pred katero pa se lahko umakne’, 
če le sam hoče), more izražati tako 
lepoto. Niso glasovi vse!

Dovolj otroških zborov smo mogli v 
Buenos Airesu ali pa po Evropi slišati 
v zadnjih desetih letih, da si ne bi 
upali mirno napisati: gre za enega naj
bolj kvalitetnih pevskih skupin na sve
tu. Ni bilo treba čakati švicarskega kri
tika, ki je to napisal, da smo čutili, 
da gre za majhen „čudež“. Dirigentka 
pri izbiri namreč ni imela okoli sebe 
dvomili jonskega Dunaja, ne trimil jon
skega Pariza, ampak mestece s komaj 
nekaj stotin šolskih otrok.. . Počasi, 
skozi leta je šlo, kakor je pisano na 
sporedu koncerta v Slovenski hiši, „za 
vsestransko vzgojo pevčka, ki naj bi 
(doma, na vajah, pa na taborjenjih) 
čimbolj razvil svoje glasbene in člove
čanske vrednote.“

Ni noben znak „lokalpatriotizma“, 
če. je isti kritik, ki je poln hvale za 
bariloške pevčke, že naslednji koncert 
festivala (Londonski instrumentalni 
kvartet Médici) sicer zelo elegantno 
pa vendar skoraj strgal. . .

Naši kroniki bi želeli dodati samo 
še dvoje:

Čisto in krepko grlo sta velik božji 
dar. Toda brez pevske tehnike se ne 
da doseči polnosti izraza. Še tak glasbe
ni talent in še tak Stradivarius v roki, 
ne pomagata nič, če se violinist ni na

vadil obvladati loka in zapestja, če 
mu prsti levice niso pokorni, če smo 
imeli občutek, da je Palestrinov O bo
ne Jenu bil zapet skoraj brez diha, ali 
da je Rameau jeva Noč, čeprav v raz
ličnih volumnih, bila zapeta skoraj z 
nepregibnimi obrazi, ali če je v Britteno
vi Maši slišati tak fortissimo, da ga 
nisi mogel pričakovati iz teh otroških 
ust, ni to posledica drugega kakor diri
genta, ki je  skozi leta „gojil instrumen
te“ in jim sproti vlival duha.

In če ti otroci pojejo angleško kot 
Angleži, francosko kot Francozi (in 
„Marko skače“ tako, kot da so zrasli 
v enem naših domov), je to zato, ker 
pred kvaliteto stoji zahtevnost.

Bilo je lepo! In ko so sredi koncerta 
pevčki posvetili žalostno „Vsi so venci 
beli“ spominu naše drage Roze in neu
trudljivega Pavleta, kdo v dvorani ni 
začutil pretresujoče sile človečanske 
povezanosti?

Pred koncertom je bila v imenu or
ganizatorjev ter vse slovenske skupno
sti izrečen pozdrav dirigentki in nje
nim pevčkom. Prisrčen slovenski poz
drav, ki so mu sledile prav tako tople 
besede gospe Lučke Kralj-Jermanove 
zbranim ljubiteljem lepe pesmi, ki so 
v tem hipu predstavljale vso našo bue- 
nosaireško srenjo.

Trije prazniki! Še posebej lep praz
nik v Slovenski hiši. Ko človek po kon
certu odhaja v noč, čuti da gre za — 

(Nad. na 4. str.)



V O B O D N A S L O V E N I J A

S L O V E N C I  p o  S V E T U
AVSTRALIJA

Društvo Jadran v Avstraliji je 11. 
marca odkrilo spomenik pesniku Oto
nu Župančiču. Gospa Ivanka škofova, 
ki je vodila spored je med drugim spo
ročila navzočim, da se p. Peter Bazilij 
ni mogel odzvati, ker naj bi bil nujno 
zadržan. Z ozirom na to je p. Bazilij 
dobil razna pisma in telefonska vpra
šanja, če je bil res zadržan, da se ni 
odlzval povabilu. Društvo Jadran je 
namreč pod vplivom simpatizerjey ko
munističnega režima v domovini in ob 
slovesnostih razobeša slovensko zastavo 
z rdečo zvezdo.

V aprilski številki revije Misli je 
p. Bazilij, urednik tega lista, podal 
sledeče zanimivo pojasnilo:

Na odkritje Župančičevega spomeni
ka so me prireditelji res uradno po
vabili. Žal so mi predobro znane take 
in podobne izseljenske prireditve, če ni
so samostojne, ampak v kakršni koli 
povezavi z režimom matične domovine. 
So izrabljanje prilike (in obenem stra
hu zdomcev ter njih iskrenih čustev do 
domovine, saj domovina in režim nista 
eno in isto) v politične namene ter u- 
veljavljanje režimskega vpliva nad 
zdomci. Zato sem prav to misel napi
sal tudi v pismu na predsednika „Ja
drana“ (dne 28. februarja letos, odda
no na pošto istega dne) in povedal, da 
me k slovesnosti ne bo. Takole sein na
pisal dobesedno in dodal utemeljitev 
svojega sklepa:

„...R ad  bi sporočil, da se slove
snosti odkritia spomenika nimam na
mena udeležiti, niti osebno niti po ka
kem zastopniku verskega središča. Naj 
Vaši gostje, ki zastopajo režim v domo
vini, vzamejo mojo odsotnost kot pro
test. Saj je doma brez svobodnih voli
tev še vedno isti režim, ki je prišel na 
oblast s silo revolucije in zaradi kate- 
reg sem zapustil domovino. Resnična 
svoboda je na papirju —tudi in zlasti še 
svoboda vere — stvarno pa občutno o- 
krnicna. Dokler je tako in dokler MI
SLI, ki jih urejujem, nimajo pravice 
prihajati v domovino, nimam kot svo
boden človek kaj iskati v družbi pred
stavnikov takega režima. Skušal sem 
dokazati dobro voljo ob priliki prvega 
obiska Matice s Slaki ter tudi ob obi
sku Slovenskega okteta, pa sem dodo
bra spoznal izrabljanje kulture v poli
tične namene, kakor tudi izrabljanje mo
je dobre volje sodelovanja. Zato sem 
sklenil ob prihodnjih podobnih prime
rih odkloniti prisotnost. . .  “

Menim, da sem bil dovolj jasen, za
kaj k odkritju spomenika ne bom pri
šel. Lahko bi prebral vsaj te gornje 
stavke iz pisma, kdor me je med spo
redom že hotel omeniti. Bilo bi vsekakor 
bolj pošteno kot pa mojo odsotnost za-

viti v besede, ki so dale poslušalčem 
napačno sliko, zakaj tudi patra _ ni v 
veseli družbi zastopnikov režima iz do
movine in konzulatov.

Dogodek je zame shmo dokaz, kako 
neokusno bi bila šele izrabljena moja 

/prisotnost. Saj je še odsotnost prišla 
prav: dokaz mojega sodelovanja, ali pa 
morda z izgovorom nujnega zadržanja 
vsaj znak bojazni...

Svojevrstna so bila poročila o^števi- 
lu udeležencev ob odkritju Župančičeve
ga spomenika. „Naše novine“, ki izha
jajo pod pokroviteljstvom jugoslovan
skih konzulatov, so na slovenski strani 
objavile, da je bilo navzočih 700 ude
ležencev. V listu „Novo doba“ kjer 
urejuje slovensko stran Jože Čuješ (ki 
je bil nekoč sodelavec p. Ambrožiča in 
odločen protikomunist in je pozneje 
prešel pod okrilje rdeče zvezde) je pa 
navedel, da je bilo navzočih 1200 Slo
vencev na Jadranu. Razlika 500 ljudi je 
res „malenkostna“, če jo objavljata- 
ta dva lista, ki oba trobita v isti rog.

Zanimivo je še to, da je p. Bazilij 
zgoraj navedenemu pismu z dne 28. fe
bruarja, ko je predsedniku Jadrana po
jasnil, zakaj se ne bo udeležil odkritja 
spomenika, priložil tudi fotokopijo član
ka o slovenski zastavi, ki je izšel 1. 
1970 v takratnem glasilu Jožeta Čuje- 
ša „Slovenska kronika“. Čuješ tedaj še 
ni bil v senci rdeče zvezde niti niso bili 
še njegovi šefi eksponenti Izseljenske 
matice in konzulatov. Leta 1970 je Ču
ješ v Slovenski kroniki objavil članek 
g. Petkovška, ki je zapisal takole:

„ ( . . . )  Na naših prireditvah razobe
šamo slovensko nacionalno zastavo. To 
je tribarvna zastava — bela zgoraj, 
plava v sredini in rdeča spodaj. To je 
zastava vsakega Slovenca, ne glede na 
njegovo politično usmerjenost. Sloven
ski Korošci razobesijo na svoji prire
ditvi slovensko nacionalno zastavo, po
leg te pa še avstrijsko državno. Slo
venci v Trstu prav tako slovensko na
cionalno in italijansko državno. Slovenci 
v Avstraliji razobesimo slovensko na
cionalno in avstralsko državno, če pa 
je nacionalni zastavi dodan kakšen 
znak, grb ali geslo, pa zastava ni več 
samo nacionalna, ampak postane sim
bol neke skupine ljudi — stranke — v 
okviru naroda. ( . . . )  Dokler bo Sloven
sko društvo v Sydneyu samo nacionalno 
slovensko društvo, bo vedno s ponosom 
dvigalo samo slovensko nacionalno za
stavo. ( . . . ) “

Isti čuješ je 11, marca 1979 na pri
reditvi Jadrana sedel med častnimi go
sti ob slovenski zastavi z rdečo zvezdo.

Slovenski pregovor pravi: „Časi se 
spreminjajo“. To je precej naravno. 
Tragično pa je, če se tako spreminjajo 
ljudje in njihovi nazori.

PO ŠPORTNEM SVETU
'STROKOVNJAKI na veliko raz

pravljajo o Rekorderjih in rekordih v 
športu, posebno ker znanstveniki ozna
čujejo letošnje in prihodnje leto kot 
„dobo velikih dosežkov“. Pri tem pa 
prihajajo do zanimivih primerjav med- 
moškimi in ženskimi rekordi. Tako so 
ugotovili, da v plavanju ženske dose»- 
gajo 93% moških in da so se v tej 
panogi najbolj približale moškim. Tako 
so izračunali, da v plavanju ženske 
dosegajo rezultate, ki so jih moški 
postavili pred 20 leti. Pri drugih špor
tih pa je doba daljša. Sedanji ženski 
(rekord v skoku v daljavo — 709 cm — 
je bil moški rekord leta 1888, v skoku 
v višino — 201 cm —■ pa so moški 
postavili pred 66 leti.

NA 11. BALKANSKEM smučarskem 
tekmovanju, ki je bilo letos konec mar
ca na planini Vitoša v Bolgariji, je 
jugoslovanska reprezentanca slavila ab
solutno zmago: sedem zlatih, šest sre
brnih in šest bronastih medalj; Bol
gari so osvojili tri zlate in po štiri bro
naste, Romuni pa po dve zlati, srebrni 
in bronasti. Naslov prvaka so osvojili 
Metka Jerman med mladenkami v sla
lomu, Strel v veleslalomu članov (Kri

žaj v drugem teku ni nastopil zaradi 
bolezni), Jure Franko v veleslalomu 
mladincev, Ivo Čarman v teku 10 km 
med mladinci, mladinska štafeta 3x5 km 
(•Dušan Podlogar, Dušan Djurčič in 
Ivo (Čarman) in članska štafeta 3x10 km 
(J. Jelenc, Cveto Podlogar in Tone 
Djuričič),

PO ZADNJIH tabelah jakostne lest
vice med teniškimi igralkami je na pr
vem mestu Martina Navratilova; Mari
borčanka Mirna Javšovec pa je na 
dvanajstem mestu. Nekdanja najboljša 
igralka 'Cris Evert je šele na četrtem 
mestu. V damskih dvojicah sta trdno 
na prvem mestu Cris Evert in Rose- 
marie Cacals, Mirna Jaušovec je z Ro
munsko Virginijo Ružiči na četrtem 
mestu.

KATOLIŠKI DUHOVNIK ROBERT 
BAUER je ponovno postal vodja kanad
ske amaterske hokejske reprezentance 
za_ olimpijado v ¡Lake ¡Placidu, ki bo 
prihodnje leto. Bauer je vodil Kanad
čane že leta 1968 v Grenoblu, ko so o- 
svojili brohasto meda} jo za SZ in 
ČSSR.

NA MLADINSKEM jugoslovanskem 
tekmovanju za prvenstvo v namiznem 
tenisu so v Murski Soboti Sobočani že

„AD MAIOREM DEI GLORIAM“ 

(Nad. s 3. str.)

slovenski praznik. Pa ne zato, ker je 
koncert bil v Slovenski hiši. Niti ne 
samo zato, ker smo slišali našega Ga
llusa pa naše narodne pesmi; če dobro 
pomislimo, niti ne samo zato, ker pri 
zboru sodelujejo tudi — naši pevci in 
ker je zbor stvaritev slovenske dirigent
ke. Misel gre globje: v teh dveh urah 
je nevidno trepetala v temni dvorani 
tudi vsa naša preteklost. Vsa naša 
vesela in trpka osebna in narodna zgo
dovina. Ves naš strah in pogum, vsa 
slovenska nežnost in nasilje. Vse tisto, 
kar se nevidno pa vendar skoraj otiplji
vo pretaka iz roka v rod, je zvenelo 
skozi to petje. Tudi narodovo trpljenje, 
katerega del nosi za vedno s seboj vsa
kdo izmed nas. še posebej seveda, kdor 
je rahlejšega srca. Toda tudi samo ta 
je mogel pretvoriti celo svoje črne ure 
v lepoto ubrane pesmi in jo kasneje kot 
biser podariti poslušavcu za njegov mir.

To sicer presega kroniko o koncertu, 
a je skrivnost, na kateri sloni vse 
ostalo.

Gospe Lučki Kralj-Jermanovi in nje
nim pevčkom ne samo naše čestitke!

Tudi naše ploskanje, ki se pridružuje 
nepozabnim, kdaj skoraj oglušujočim 
aplavzom občinstva pri vseh treh kon
certih. Predvsem pa: naša srčna za
hvala !

* 21. IV. 79: Festival Purcell-Britten. 
Otvoritveni koncert. Purcell: Tri anti- 
fone in zaključna Rejoice in the Lord 
always. Britten: Missa brevis in Re ter 
A Ceremony of Carols. Na koncertu so 
nastopili tudi solisti Camerate Barilo- 
ehe Orgle: Mario Videla: Harfa: Mag
dalena Barrera Oro. Pokroviteljstvo: 
Britanski svet za kulturo. Belgranski 
Auditorium. — 24. IV.: Koncert cerk
vene glasbe: Kodály, Britten, Chemo- 
horsky, Gallus (Confirma hoc Deus), 
Hassler, ¡Palestrina ter vrsta božičnih 
pesmi_ in duhovnih črnskih. Orgle: Ma
rio Videla. Pri 'Chernohorskega Laude- 
tur Jesu Christus ter pri motetu Chris- 
tus natus_ est nobis (Porta), je sode
loval tudi Buenosaireški slovenski ok
tet ter pevci Marko Fifik, Janez Rodé 
ter Janez Vaslé, katerim se Fundación 
Ars Musicalis, ki je koncert organizi
rala, na programu javno zahvaljuje za 
sodelovanje. V cerkvi N. S. del Soco- 
rr0- 28. IV.: Koncert v Slovenski hi
ši. Program: Gallus, Palestrina, Porta, 
Britten (Venček božičnih). V drugem 
delu narodne in umetne pesmi raznih 
narodov. Harfa: M. Barrera Oro. — 
Organizator koncerta: Buenosaireški 
slovenski oktet.

S. P.

Mednarodni teden
(Nad. s 2. str.)

IZRAELSKI obrambni minister 
Weizman se je sestal s egipčanskim 
predsednikom Sadatom. Snov pogovo
rov je bil umik izraelskih čet iz si
najskega polotoka.

SANDINISTI, komunistični gverilci 
v Nicaragui, so sedaj napadli mesto 
Leon. Mesto ima 100.000 prebivalcev 
in se nahaja 90 kilometrov od pre
stolnice Managua. Tam se bijejo hudi 
boji med uporniki in vladnimi četami. 
Položiaj v Nicaragui je vedno bolj 
neznosen.

V UGANDI preživljajo pravi teror. 
Zadnji ostanki Aminu zvestih čet na
padajo, požigajo in morijo v Krščanskih 
vaseh. Oblasti Ugande in tudi sosed 
njih držav se upravičeno bojijo za živ
ljenje 700 krščanskih duhovnikov in 
redovnic, proti katerim se je obrnil 
srd poraženih pristašev Amina.

HANOI je zavrnil kitajski predlog 
za mir med obema državama. Kot znano, 
je pred kratkim Kitajska preslišala 
Vietnam. Sedaj Vietnamci dolžijo Ki
tajsko, da izrablja mirovne pogovore, 
da medtem izvaja nove napade in 
„avantufe“ na vietnamskem ozemlju.

TUDI ŠPANIJA ima vrsto notranjih 
problemov. V Madridu so se te dni 
vrstili ulični spopadi med policijo in 
levičarskimi ter desničarskimi manife- 
stanti. Prav tako je bilo zadnje dni 

"več bombnih atentatov. Stvar postaja 
vedno bolj vroča.

tretjič zaporedoma osvojili naslov. Dru
go mesto je pripadlo Fužinarju z Raven, 
tretje pa Mariboru. V Čoki so mladinke 
iz Ljubljane nekoliko nepričakovano o- 
svojile prvo mesto pred favoriziranimi 
domačinkami kluba Proleter. Dekleta 
ravenskega Fužinarja so bile četrte.

OB KONCU jugoslovanskega ko
šarkarskega tekmovanja je ljubljanska 
Olimpija premagala v čačku Borca in 
se z 18 točkami uvrstila na osmo me
sto. To je sicer nekaj manj, kot so 
načrtovali, po prikazani igri pa je do-- 
kaj realna uvrstitev. Prvak je beograj
ski Partizan; evropski pokalni prvak 
Bosna iz Sarajeva se je letos moral za
dovoljiti s četrtim mestom.

V ZDA so oblasti zaprle vrsto je
drnih elektrocentral, katere je zgradi
lo podjetje Babcock and Wilcox. Isto 
podjetje je zgradilo jedrno centralo
v Three Mile Island kjer je 28. marca 
prišlo do okvare, ki je resno ogrozila 
življenje in varnost prebivalstva.

V KAMBODŽO se vračajo sile rde
čega Khmera. Okoli 80.000 bojevnikov 
in civilistov, moških in žensk, je ušlo 
provietnamskim vladnim silam na ta 
način, da so se umaknili skozi Tajlan- 
dijo in se povrnilo v Kambodžo po 
drugi poti. Sedaj se pripravljajo na 
nove spopade z vladnimi četami.

V PERUJU se obuja svoboda tiska. 
Več revij, ki so bile ukinjene zadnja 
leta, znova gledajo luč sveta. Istočasno 
pa vlada zaskrbljenost zaradi bolezni 
starega politika in vodje Haya de la 
Torre.

V ANGLIJI je vse pripravljeno na 
volitveni spopad. Laboristi in konserva
tivci se bodo znova pomerili, kdo ima 
večjo zaslombo. To pot napovedi kaže
jo, da bo konservativna voditeljica Mar
garet Tateher premagala Jamesa Calla- 
ghana in tako izrinila laboriste iz vlade.

ITALIJA se nahaja sredi nevihte 
atentatov. Najsibodo „rdeče brigade“ 
ali druge fanatične skupine, Italijani 
so se dodobra seznanili z vsakdanjostjo 
nasilja v službi takoimenovanih politič
nih ciljev. Ali sedaj malo bolje razume
jo položaj, ki smo ga morali doživljati 
v Argentini?

OBVESTILA
SOBOTA,- 5. maja:

Ljubljanska večerja v Slovenski hiši 
v priredbi Zveze slov. mater in žena.

Redni pouk Slov. srednješolskega te
čaja ob 15. ufi i Slovenski hiši.
NEDELJA, 6. maja:

Mladinska maša in zvezni sestanek 
SDO in SFZ v -Slovenski hiši ob 9.30. 
Ob 30. letnici SDO in SFZ bo govoril 
Milan Magister.

V Carapachayu obletnica Doma.
ČETRTEK, 10. maja:

Sestanek Pristavskega ženskega kro
žka s teoretsko-praktičnem predavanjem 
ge. Mire Eckerjeve o zdravi prehrani.
SOBOTA, 12. maja:

Redni pouk Slov. srednješolskega te
čaja ob 15. uri v Slovenski hiši.

I
Slovenski D o m  v Carapachay-u

NEDELJA 6, MAJA 1979

19« ob letn ica
Ob 11,00 dviganje zastav in sprejem gostov.
Ob 11,30 sv. maša za žive in mrtve člane. Daroval jo bo 

msgr. Anton Orehar.
Ob 13,00 kosilo.
Ob 16,00 kulturni program v izvedbi šolarjev in mladinskih 

organizacij. Slavnostni govor bo imel g. Božo Sta
riha, predsednik Zedinjene Slovenije.

Po kulturnem programu bo prosta zabava ob zvokih orkestra.

VEZANE DELNICE ZA $ 2 0 0 .0 0 0 .-

Ob 25-letniei SLOGE se je z aprilom t. 1. pričela CELOLETNA 
AKCIJA ZA PRODAJO VEZANIH DELNIC PO $ 200.000,— 
Lastniki teh delnic (katere se že tako obrestujejo precej več kot 
ostale naložbe), imajo pa še druge ugodnosti, tako npr.: Možnost 
hitrega, kratkoročnega posojila do $ 1.000.000.—; brezplačno živ
ljenjsko zavarovanje za $ 600.000.—, itd. Podrobnejše informacije 
o ugodnostih teh VEZANIH DELNIC dobite v pravkar izdani šte
vilki STIK-a ali pa v zadružni pisarni.
Preberite! Premislite! Odločite se!

V SLOGI JE MOČ!

OSREDNJA HIŠA:

ESLOVENIA UBRE
Editor y director: Milos Stare 

Redacción y Administración:
Ramón L. Falcón 4158 

1407 Buenos Aires 
A rgentina 

T. E. 69-9503
Uredniški odbor:

Miloš Stare, dr. Tine debeljak, 
Slavimir Batagelj in Tone Mizerit
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Concesión N9 5775

TARIFA REDUCIDA
Concesión N9 3824

Registro Nacional de la Propiedad 
Intelectual N9 1.419.886

Naročnina Svob. Slovenije za 1. 1979:
za Argentino: $ 25.000.—, pri pošiljanju 
po pošti $ 28.000.—; ZDA in Kanada pri 
pošiljanju z avionsko pošto 30 USA 
dol.; obmejne države Argentine 25 USA 
dol.; Avstralija 35 USA dol.; Evropa 
32 USA dol.; ZDA, Kanada in Evropa 
za pošiljanje z navadno pošto 24 USA 

dol.
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, 1101, Buenos Aires, T. E. 

33-7213.........................

KREDITN A ZAD RUGA
"SLOGA" * o. z.
BME. MITRE 97 
R A M O S  M E J IA  
T. E. 65 8  - 6 5 7 4

URADNE URE: 
PONEDELJEK, SREDA IN PETEK 

OD 15. DO 19. URE.

NEDELJA, 13, maja:
Slovensko romanje v Lujan. Ob 10

romarska sv. maša, ob 14 popoldanska 
pobožnost.
NEDELJA, 20. maja:

V Slovenskem domu v San Martinu
18-letnica blagoslovitve Doma.
SOBOTA, 26. m aja: -

V Slovenski hiši ob 16 predavanje 
dr. M. Komarja v priredbi SKAS-a: 
Filozofske osnove slov. programatike.
NEDELJA, 27. maja:

žegnanje pri Mariji Pomagaj v Slo
venski hiši.

j 18. OBLETNICA BLAGOSLOVITVE : 
S SLOVENSKEGA DOMA V SAN [
5 MARTINU 5: sbo v nedeljo, 20. maja

:■ . ■
! s slovesno mašo, skupnim kosilom, ;
■ akademijo in družabno prireditvijo. :
■ :

JAVNI NOTAR
FRANCISCO RAUL 

CASCANTE
Escribano Público

Cangallo 1642 Buenos Aires
Pta. baja, ofic. 2 

T E. 35-8827

I !
P ro f. dr. JUAN 

JESUS BLASNIK 1
: j

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

: :•
: Marcelo T. de Alvear 1241, pritličje s

Capital Federal 
Tel. 393-2413

j [
; Ordinira v torek, četrtek in soboto ‘ 
S od 17. do 20. Zahtevati določitev ; 
| ure na privatni telefon 666-4366. !

PODRUŽNICE:

EZEIZA

LOMAS DE ZAMORA

Av. Hipólito Yrigoyen 8854/62 

Tel.: 243-2291 

(med Boedo in Sáenz)

Vse za dom

Ruta 205 (nasproti postaje) 
Tel. 295-1197

C. SPEGAZZINI
Av. 25 de Mayo 136

SAN JUSTO
Almafuerte 3230

(eno kvadro od občine)

LOMAS DE ZAMORA
Hipólito Yrigoyen in Laprida

Pohištvo  — D e k o ra c ije


